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У статті розглянуто основні положення контролю інвестиційних ризиків, основні принципи формування 
системи внутрішнього інвестиційного контролю. 
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В статье рассматриваются основные положения контроля инвестиционных рисков, основные принципы 
формирования системы внутреннего инвестиционного контроля.  
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The article researches the basic positions of investments control, basic principles of forming of the system of in-
ner investments control are defined. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді, 
зв’язок з науковим та практичним  

завданням 

Для інтеграції України у світове суспільство 
необхідно, щоб розвиток її економіки відбував-
ся за загальноприйнятими принципами і зако-
нами економічної науки. Забезпечення високих 
темпів розвитку економіки, підвищення конку-
рентоспроможності продукції, що виробляєть-
ся, визначаються рівнем інвестиційної активно-
сті підприємства. В умовах перехідної економі-
ки, коли процес подолання внутрішніх кризо-
вих явищ на підприємстві ускладнюється 
нестабільністю макроекономічного середови-
ща, ця проблема набуває особливого значення. 

Аналіз останніх досліджень  
і публікацій. Виділення невирішених питань 

Широкому колу питань, пов’язаних з пошу-
ком пріоритетних напрямків підвищення ефек-
тивності управління інвестиційною діяльністю 
промислових підприємств, присвячені роботи 
зарубіжних і вітчизняних учених-економістів 
І. А. Бланка, Н. М. Внукової, В. М. Гриньової, 
Дж. Кейнса, Т. І. Лепейко, А. Маршала,  
Я. С. Мелкумова, В. В. Новожилова, П. А. Ор-
лова, А. А. Пересади, В. С. Пономаренка,  
О. І. Пушкаря, А. Хансена, У. Шарпа, У. Шуль-
ца, Й. Шумпетера, О. М. Ястремської та ін. 
Проте наявні підходи до управління інвести-
ційними ризиками розпорошені та розглядають 
лише окремі аспекти та напрями, практично не 

приділяючи уваги проблемам контролю інвес-
тиційних ризиків. Таким чином, наявність за-
вдань управління інвестиційними ризиками 
промислових підприємств зумовлює необхід-
ність системного вивчення, узгальнення та кри-
тичного переосмислення діючих форм та мето-
дів управління їх інвестиційною діяльністю, що 
підкреслює актуальність досліджень.  

Виклад основного матеріалу.  
Обґрунтування отриманих результатів 

Ризик як економічна категорія являє собою 
подію, яка може відбутися або не відбутися. 
Внаслідок такої події можливі три економічних 
результати: негативний (програш, збиток); ну-
льовий; позитивний (виграш, прибуток). Ризи-
ком можна управляти, тобто використовувати 
різні заходи, що дозволяють спрогнозувати на-
стання ризикової події та вживати заходів щодо 
обмеження ризику. Ефективність організації 
управління ризиком значною мірою визнача-
ється класифікацією ризиків, під якою слід ро-
зуміти їх розподіл на окремі групи за певними 
ознаками для досягнення визначених цілей. 
Науково обґрунтована класифікація ризиків дає 
можливість визначити місце кожного ризику в 
їх загальній системі, сприяє можливостям ефе-
ктивного запровадження відповідних методів 
та прийомів управління ризиками.  

На рис. 1 наведено класифікацію ризиків 
промислового підприємства [3].  
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РИЗИКИ ВИРОБНИЧОГО ПІДПРИЄМСТВА

Зовнішні Внутрішні 

 
Рис. 1. Класифікація ризиків виробничого підприємства 

Загальним для різних підходів до оцінки та 
обліку ризиків сфери діяльності є ототожнення 
ризикової події з величиною втраченої вигоди, 
що характеризує ризик виробничої сфери, або 

із повною чи частковою втратою платоспромо-
жності, що характеризує ризик фінансової сфе-
ри. 
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особливе місце займають інвестиційні ризики. 
Інвестиційний ризик – це можливість відхилен-
ня величини фактичного інвестиційного доходу 
від величини очікуваного. 

Будь-яке виробниче підприємство у своїй 
діяльності повинно враховувати появу інвести-
ційного ризику та передбачити заходи щодо 
його зниження [1, 2, 5].  

Інвестиційні ризики складаються з таких пі-
двидів:  

- ризик втраченої вигоди – це ризик настан-
ня побічного фінансового збитку (недоотрима-
ний прибуток) в результаті невиконання якого-
небудь заходу; 

- ризик зниження дохідності – це ризик, 
який може виникнути в результаті зменшення 
розміру відсотків та дивідендів за портфельни-
ми інвестиціями, за вкладами та кредитами; він 
може бути процентний та кредитний; 

- ризик прямих фінансових втрат – це ризик, 
який складається із біржового ризику, селекти-
вного ризику, ризику банкрутства, кредитного 
ризику. 

До основних характеристик інвестиційних 
ризиків відносять такі:  

– для ризиків характерний динамізм, тобто 
вони зростають із збільшенням часового гори-
зонту інвестицій; 

– ризики притаманні підприємству та їх не 
можна відокремити від останнього; 

– ризики мають свою ціну, яка визначається 
відсотковою ставкою, що виражає допустимий 
ризик в обмін відповідний дохід у вигляді 
отриманого приросту капіталу; 

– інвестиційні ризики є складеними, тобто 
складаються із сукупності простих ризиків, яка 
визначається цілями інвестування;  

– ризики визначають дохідність вкладень, 
оскільки впливають на величину грошових по-
токів, а також на зміну вартості грошей у часі. 

Управління інвестиційними ризиками – це 
сукупність принципів та методів реалізації ін-
вестиційних рішень, які пов`язані із зміною  
розузгодження інвестиційних ресурсів за кіль-
кістю, якістю, часом їх залучення. Основною 
метою управління є збереження сталого про-
гресивного розвитку підприємства в умовах 
зовнішнього середовища, що постійно зміню-
ється. 

Однією із функцій управління є контроль, 
що являє собою систему нагляду та перевірки 
стану об’єкта з метою оцінки обґрунтованості 
та ефективності прийняття управлінських рі-
шень, виявлення ступеня їх реалізації, наявнос-
ті відхилень та несприятливих ситуацій, про які 

доцільно своєчасно проінформувати компетен-
тні органи, що можуть вжити відповідних захо-
дів [5]. З позицій системного підходу та еконо-
мічної кібернетики контроль визначають як 
форму зворотного зв’язку, за допомогою якого 
управлінська система отримує необхідну інфо-
рмацію про дійсний стан об’єкта, що управля-
ється, та виконання управлінських рішень. 

Стосовно системи управління контроль мо-
же бути внутрішнім і зовнішнім. Контроль, 
який є підсистемою управління інвестиційною 
діяльністю підприємства, називається внутріш-
нім інвестиційним. Організація внутрішнього 
контролю являє собою систему взаємо-
пов’язаних заходів, спрямованих на перетво-
рення інформації за допомогою механізму, 
яким є кадрове, організаційне, методичне, тех-
нічне та програмне забезпечення під управлін-
ням нормативно-правових положень. Організа-
цію контролю розглядаємо з позицій системно-
го підходу, згідно з яким організація являє со-
бою сукупність елементів, пов’язаних між 
собою певними взаємозв’язками. Елементами 
організації контролю є інформаційне, кадрове, 
організаційне, методичне, технічне, програмне 
забезпечення, нормативно-правова база. Зв’яз-
ками виступають відношення між елементами 
організації внутрішнього контролю, які вини-
кають в процесі здійснення контролю і перет-
ворення інформації для отримання рекоменда-
цій, що використовуються апаратом управління 
для прийняття рішень.  

Система внутрішнього інвестиційного конт-
ролю повинна будуватися на певних принци-
пах. Можна виділити дві групи таких принци-
пів: перша стосується безпосередньо організа-
ції контролю, друга – опосередковано забезпе-
чує вплив на контроль через систему 
управління [6]. До першої групи належать: 

– принцип фізичного контролю (контроль 
доступу перевіряючого до активів та докумен-
тів підприємства); 

– принцип важливості свідоцтва (свідоцтво 
виконання роботи, яке завірив контролер); 

– принцип відповідальності (кожен суб’єкт 
контролю, що має повноваження на його здійс-
нення, повинен нести відповідальність згідно з 
чинним законодавством у разі невиконання ним 
власних функцій та обов’язків або за свідомі 
негативні дії щодо підприємства); 

– принцип збалансованості (кожній функції 
внутрішнього контролю повинні відповідати 
певні засоби та інструменти для її здійснення); 

– принцип своєчасного повідомлення про 
відхилення;  
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– принцип відповідності системи, яка конт-
ролює, і системи, яку контролюють (суб’єкти 
контролю повинні швидко налаштовуватися на 
ті зміни, які відбулися з об’єктом контролю, що 
забезпечується за рахунок інформаційних тех-
нологій); 

– принцип постійності (система контролю, 
яка постійно функціонує належним чином, до-
зволить своєчасно попередити і виявити мож-
ливі відхилення і запобігти їм); 

– принцип комплексності (контроль пови-
нен охоплювати різні об’єкти, незалежно від їх 
типу та характеру); 

– принцип узгодженості пропускних влас-
тивостей різних ланок системи внутрішнього 
контролю (інформація між ланками системи 
внутрішнього контролю повинна передаватися 
узгоджено, швидко, своєчасно та повно).  

До другої групи принципів віднесено: 
– принцип розподілу обов’язків (необхід-

ність розподілу обов’язків відповідно до основ-
них функцій для участі в процесі: постановка 
завдання або санкціонування на певні дії з ре-
сурсами, акцент на виконання даної операції, 
безпосередньо її виконання, облік операції, ко-
нтроль за результатами); 

– принцип дозволу та ухвали (виконання ін-
вестиційної діяльності можливе за умови до-
зволу їх виконання тими працівниками, що ма-
ють на це певні повноваження); 

– принцип інформаційної інтеграції (конт-
роль тісно пов’язаний з іншими функціями 
управління – плануванням, обліком та аналізом, 
тому в ході вирішення завдань контролю необ-
хідно створити належні умови для взаємодії 
робітників різних функціональних напрямків). 

Таким чином, внутрішній інвестиційний ко-
нтроль є основним видом внутрішнього конт-
ролю, об’єктом якого є інвестиційна діяльність. 
Організація контролю являє собою систему 
взаємопов’язаних і організованих відповідно до 
певних принципів компонентів: інформаційне, 
кадрове, технічне, програмне, організаційне та 
методичне забезпечення. Результати контролю 
впливають на прийняття управлінських рішень, 
тому його організація є пріоритетним завдан-
ням для підприємств різних форм господарю-
вання.  

Висновки 

Інвестиційний ризик – це складова діяльно-
сті суб’єктів підприємництва, зумовлена дисба-
лансом розвитку економічних систем у неви-
значеному середовищі функціонування і мож-
ливістю оцінити ймовірність досягнення зада-

ної мети чи відхилення від неї у ситуації 
невідкладного вибору. Сприйняття ризику як 
системи ґрунтується на системі постулатів. До 
основних властивостей інвестиційного ризику 
необхідно віднести невизначеність, конфлікт-
ність (суперечливість), альтернативність, пра-
вомірність та результативність.  

Перспективи подальших розробок 

Ефективне управління інвестиційними ри-
зиками сприяє досягненню прийнятного рівня 
ризиків для інвесторів, що, у свою чергу, надає 
можливість залучення інвестицій на мікрорівні. 
Зниження інвестиційних ризиків у рамках 
окремих підприємств сприяє зростанню вартос-
ті їх капіталів, що задіяні в інвестиційній діяль-
ності. Зі свого боку, досягнення певного рівня 
накопичення відображається у створенні інвес-
тиційного потенціалу підприємства та його ін-
вестиційної безпеки. 
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